
82 

УДК 528.44+349.41 
М.В. Трегуб  
Київський національний університет будівництва і архітектури, Київ-037, 03680, м Київ, 
Повітрофлотський проспект, 31; trenikol@rambler.ru 

 

ТЕРМІНОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРИ ВЕДЕННІ ДЕРЖАВНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО 
КАДАСТРУ УКРАЇНИ 

 

Виконано аналіз наукових публікацій та нормативно-правових актів, що ре-
гулюють ведення державного земельного кадастру з метою пошуку невідпо-
відностей у тлумаченні термінів, що характеризують питання цілісності ін-
формації. Встановлені розбіжності у діючому законодавстві, запропоновані 
додаткові терміни для опису характеристик цілісності даних державного зе-
мельного кадастру. 
Ключові слова: кадастрова зйомка, державний земельний кадастр, інформа-
ція, топологія, кадастрові дані. 

 
Вступ. Розвиток законодавства у 

сфері земельних відносин диктується не-
обхідністю надання якнайбільшого спект-
ру можливостей для раціонального воло-
діння та користування земельними ресур-
сами. У зв’язку із змінами, які є неодмін-
ним атрибутом розвитку, з’являються та 
еволюціонують терміни, які є складовими 
частинами законодавства. Для вірного 
оперування поняттями, необхідно добре 
розуміти їх зміст. Слід зауважити, що при 
вживанні у словосполученні, поняття мо-
жуть набувати іншого змісту, ніж кожне з 
них вживане окремо. Щоб запобігти такій 
ситуації, необхідно приділити найбільшу 
увагу тлумаченню термінів та понять. 

Аналіз останніх досліджень. Вдос-
коналенню обліку даних про земельні ді-
лянки присвячена робота В.Тарасюка з ко-
легами [18]. Авторами порушена проблема 
вдосконалення системи класифікації земе-
льних ділянок, що дозволить більш 
об’єктивно і обґрунтовано підійти до оцін-
ки земельних ділянок на території населе-
них пунктів. 

У публікації Кузнецова О.Б. [6] авто-
ром проаналізовано стан робіт зі створення 
автоматизованої системи ведення держав-
ного земельного кадастру в м. Дніпропет-
ровськ. Вона складається з п’яти підсис-
тем: підсистема реєстрації, підсистема 
проектування, інформаційно-аналітична 
підсистема; підсистема діловодства і до-
кументообігу; підсистема керування виро-
бництвом (підсистема адміністратора). Ро-
зглянуто особливості кожної з підсистем, 

встановлено необхідність виконання пере-
вірок коректності просторової і семантич-
ної інформації. 

Для ведення державного земельного 
кадастру важливу роль відіграє структура 
прав власності на земельні ділянки та їх 
обмежень. Така структура проаналізована 
Петраковською О.С. у [11]. Зазначено, що 
право власності на нерухомість відображе-
но тривимірною моделлю, оскільки права 
власності на землю та нерухоме майно ві-
докремлені, а власниками землі, наземних 
та підземних будівель можуть бути різні 
суб’єкти права. 

У статті Суховірського Б.І. та Горо-
динського Г.О. [18] наводяться необхідні 
процедури щодо контролю геопросторових 
баз даних, а саме контролю цілісності їх 
інформації. Обробка даних для їх автома-
тизації є трудомістким процесом, оскільки 
потребує значних втрат часу для представ-
лення їх у цифровій формі. Необхідність у 
контролі топологічної цілісності інформа-
ції стає актуальною у разі отримання різної 
за змістом інформації в залежності від кла-
сів просторових об’єктів. 

У кожній із праць згадується або ма-
ються на увазі такі характеристики даних, 
як цілісність і структура та пов’язані з ни-
ми необхідності контролю. Проте на зако-
нодавчому рівні немає чіткого розуміння 
порушеної проблеми. 

Постановка завдання. Метою даної 
роботи є аналіз існуючого стану та впрова-
дження пропозицій щодо вживання та тлу-
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мачення термінів, в державному земельно-
му кадастрі, а саме метричної інформації. 

Актуальність дослідження. Через 
суттєву необхідність в удосконаленні дію-
чого земельного законодавства, впрова-
дженні та реформуванні підходів до обліку 
земель, зміні реєстраційного законодавст-
ва, постає питання відповідності нормати-
вних вимог, їх змісту та необхідності у ві-
рному тлумаченні термінологічної складо-
вої. Через це актуальність статті не може 
викликати сумнівів. 

Основний зміст роботи. Для вибра-
ної теми, одним із головних понять є ка-
дастр. Згідно з [16], термін “ кадастр”  
вживався як назва книги, в якій вказували-
ся відомості про предмет оподаткування – 
облікову одиницю. Похідні поняття “када-
строва зона”, “ квартал”, “ облікова одини-
ця”, “ кадастровий номер” та інші мають 
споріднений характер і несуть у собі по-
няття облікової одиниці, але з різним зміс-
том. 

Тепер перейдемо до другого фунда-
ментального терміну – це “ інформація” . 
“ Інформація”  – абстрактне поняття, що 
має різні значення залежно від контексту. 
Відповідно до електронної енциклопедії 
[19] та Закону України “Про інформацію” 
[3], воно походить від латинського слова 
“informatio”, яке має декілька значень: 
роз’яснення; виклад фактів, подій; витлу-
мачення; представлення, поняття; ознайо-
млення, просвіта [19, 3]. Не слід плутати 
цей термін з терміном “ дані”  (від лат. data, 
множина від лат. datum від лат. dare – да-
вати, щось дане) – це форма представлення 
знань, інформації: тексти, таблиці, інстру-
кції, відомості про факти, явища і таке ін-
ше, представлені у буквено-цифровій, чис-
ловій, текстовій, звуковій або графічній 
формі. Дані можуть зберігатися на різних 
носіях, в тому числі в комп’ютерах та пе-
ресилатися і піддаватися обробці [19]. 

Останнім фундаментальним термі-
ном є “ цілісність” . “ Цілісність”  (англ. 
integrity) – внутрішня єдність, пов’язаність 
усіх частин чого-небудь, єдине ціле. В ін-
формаційній системі – стан даних або ін-
формаційної системи, в якій дані та про-
грами використовуються встановленим 
чином, що забезпечує стійку роботу сис-

теми, автоматичне відновлення у випадку 
виявлення системою потенційної помилки, 
автоматичне використання альтернативних 
компонентів замість тих, що вийшли з ла-
ду [20]. 

Для інформаційної системи можна 
розглядати такі поняття як: цілісність да-
них, цілісність інформації, цілісність бази 
даних, цілісність інформаційної системи та 
інші. 

Одним із ключових понять роботи є 
“ державний земельний кадастр” . Згідно із 
Земельним кодексом України [4] – це єди-
на державна система земельно-
кадастрових робіт, яка встановлює проце-
дуру визнання факту виникнення або при-
пинення права власності і права користу-
вання земельними ділянками та містить 
сукупність відомостей і документів про 
місце розташування та правовий режим 
цих ділянок, їх оцінку, класифікацію зе-
мель, кількісну та якісну характеристику, 
розподіл серед власників землі та землеко-
ристувачів.  

У відповідності до Постанови Кабі-
нету Міністрів України [13], державний 
земельний кадастр призначений для забез-
печення Рад народних депутатів, заінтере-
сованих підприємств, установ, організацій 
і громадян точними і необхідними відомо-
стями про природний, господарський стан 
та правовий режим земель з метою органі-
зації раціонального використання та охо-
рони земель, регулювання земельних від-
носин, землеустрою, обґрунтування розмі-
рів плати за землю. Він включає дані ре-
єстрації права власності, права користу-
вання землею та договорів оренди землі, 
обліку кількості та якості земель, боніту-
вання ґрунтів, зонування територій насе-
лених пунктів, економічної та грошової 
оцінки земель. 

У постанові Кабінету Міністрів 
України [14] під державним земельним ка-
дастром розуміється система необхідних 
відомостей і документів про правовий ре-
жим земель, їх розподіл серед власників 
землі і землекористувачів, у тому числі 
орендарів, за категоріями земель, про якіс-
ну характеристику і народногосподарську 
цінність земель, що містить дані щодо ре-
єстрації права власності на землю, права 
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користування землею та договорів оренди 
землі, обліку кількості земель, обліку якос-
ті земель, бонітування ґрунтів, зонування 
територій населених пунктів, економічної 
оцінки земель, грошової оцінки земель. 

Згідно з наказом Державного коміте-
ту України по земельних ресурсах [9], 
державний земельний кадастр – це єдина 
державна система земельно-кадастрових 
робіт та процедура визнання факту виник-
нення або припинення існування земель-
них ділянок як об’єктів права власності та 
права користування, яка містить сукуп-
ність відомостей і документів про право-
вий режим цих ділянок, їх вартість, кількі-
сну та якісну характеристику, розподіл се-
ред власників землі та землекористувачів, 
у тому числі орендарів, за категоріями зе-
мель.  

Проаналізувавши можливі варіанти, 
найбільш точним є визначення у [4], проте 
неточність полягає у тому, що “система” 
не може “встановити процедуру”. Проце-
дура повинна встановлюватись і затвер-
джуватись відповідними постановами Ка-
бінету Міністрів України або наказами 
профільних міністерств і відомств, відпо-
відно до їх повноважень [4].  

З 1 січня 2013 року вступає в силу 
Закон України “Про державний земельний 
кадастр” [1], в якому нарешті є визначення 
державного земельного кадастру, як геоін-
формаційної системи, яка містить всі не-
обхідні відомості, які перераховано у [4]. 
Таким чином визначення терміну повинно 
бути погоджене і урегульоване з [1], а не-
відповідності у інших нормативно-
правових актах необхідно усунути. 

Наступним часто вживаним словос-
полученням є “ кадастрова інформація” , 
що являє собою інформацію щодо складо-
вих частин державного земельного кадаст-
ру, а саме: кадастрового зонування, кадас-
трових зйомок, бонітування ґрунтів, еко-
номічної оцінки земель, грошової оцінки 
земельних ділянок, державної реєстрації 
земельних ділянок, обліку кількості та 
якості земель [4]. 

Поняття “ цілісність інформації”  не є 
часто вживаним, проте завжди мається на 
увазі стосовно кадастрової інформації. Ро-
зглянемо поняття “ цілісність даних” , (data 

integrity) – стан в інформаційній системі 
при якому дані, що зберігаються в системі, 
в точності відповідають даним у вихідних 
документах. Наведена властивість має від-
ношення до набору даних і означає, що да-
ні не можуть бути змінені або зруйновані 
без санкції на доступ. Цілісність даних 
вважається збереженою, якщо дані не спо-
творені і не зруйновані [3]. У свою чергу 
“ цілісність інформації”  (information 
integrity) — властивість інформації, яка 
полягає в тому, що інформація не може 
бути модифікована неавторизованим кори-
стувачем і (або) процесом. Інформація збе-
рігає цілісність, якщо дотримуються вста-
новлені правила її модифікації (видалення) 
[19]. Стосовно кадастрової інформації, та-
ке визначення, як “ цілісність”  може вжи-
ватися для опису складових частин держа-
вного земельного кадастру. Тобто слід ро-
зуміти, що інформація у єдиному реєстрі 
повинна бути актуальною і повністю спів-
падати з дійсністю без спотворення і змін. 
Зміни можуть вноситися спеціально впов-
новаженими особами.  

Досить розповсюдженим є поняття 
“ земельно-кадастрова інформація” . Воно 
не досить коректне, так як відображає ли-
ше інформацію щодо земельних ділянок, 
проте згідно з наказом Державного коміте-
ту України по земельних ресурсах [8], ін-
формація в державному земельному кадас-
трі повинна містити відомості щодо неру-
хомого майна, розташованого на них, їх 
власників та інше. Окрім Поземельної кни-
ги, відповідно до Закону України “Про 
державну реєстрацію речових прав на не-
рухоме майно та їх обмежень” [2], ведеть-
ся єдиний державний реєстр речових прав 
на нерухоме майно. Згідно зі статтею 2, 
нерухоме майно – земельні ділянки, а та-
кож об’єкти, розташовані на земельній ді-
лянці, переміщення яких неможливе без їх 
знецінення та зміни призначення [2]. Та-
ким чином, бачимо дві різні системи ре-
єстрації, які підпорядковуються різним ор-
ганам: перша – Державному агентству зе-
мельних ресурсів України, друга – Мініс-
терству юстиції України. Таким чином, 
термін “ кадастрова інформація” , по від-
ношенню до державного земельного када-
стру, є більш коректним. 
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Більш вірне поняття наводиться у 
Податковому кодексі України [11] “ дані 
державного земельного кадастру”  – суку-
пність відомостей і документів про місце 
розташування та правовий режим земель-
них ділянок, їх оцінку, класифікацію зе-
мель, кількісну та якісну характеристики, 
розподіл серед власників землі та землеко-
ристувачів, підготовлених відповідно до 
закону. Саме останнє словосполучення по-
вністю розкриває зміст, дані стають тільки 
після їх опрацювання і відповідної видачі 
заінтересованим особам. 

У постанові Кабінету Міністрів 
України “Про затвердження порядків ве-
дення Поземельної книги і Книги записів 
про державну реєстрацію державних актів 
на право власності на земельну ділянку та 
на право постійного користування земель-
ною ділянкою, договорів оренди землі” 
[12] наводиться аналогічне тлумачення те-
рміну. За своїм змістом – це єдиний на всю 
територію України програмно-технічний 
комплекс збору, обробки, систематизації, 
збереження, аналізу та захисту відомостей 
і документів державного земельного када-
стру в електронному вигляді. Про це свід-
чить [15], де зазначається яким чином не-
обхідно створити таку базу і якою інфор-
мацією вона повинна наповнюватись. 

Різноманіття наземних технічних за-
собів проведення геодезичних робіт і від-
сутність єдиних вимог до точності вихід-
ної інформації, породжує багато проблем: 
обчислення допустимих середніх квадра-
тичних похибок визначення площ земель-
них ділянок, погодження меж з суміжними 
землевласниками (землекористувачами) та 
в автоматизованій базі ведення державного 
земельного кадастру між різними органі-
заціями виконавцями робіт та ін. 

Остання проблема є найбільш ваго-
мою, адже головною вимогою, що висува-
ється до метричної та інших видів інфор-
мації є її цілісність – відсутність перетинів 
та розривів. Через це постають питання, як 
у технічному так і правовому полі. Тому 
окрім перерахованих вище термінів, слід 
зауважити на необхідність введення дода-
ткових, а саме термінів, якими користу-
ються всі землевпорядники по відношенню 

до топологічної цілісності метричної інфо-
рмації кадастрових даних. 

Для дослідження ключовими понят-
тями є “стиковка” та “нестиковка” і похід-
ні від них “накладка” та “розрив”. Відпові-
дні поняття були також порушені авторами 
Карпінський Ю. О., Могильний С. Г., Ряб-
чій В. В. у [5, 7, 15]. Під “стиковкою” далі 
будемо розуміти повне співпадіння коор-
динат кутів поворотів меж земельних діля-
нок, що мають спільну межу. Цей термін є 
синонімом терміну цілісність – без розри-
вів та накладок, тобто збереження тополо-
гічних зв’язків. 

Під “нестиковкою” слід розуміти си-
туацію, коли на місцевості існують дві 
меж, які повинні бути спільними, а у ре-
зультаті кадастрової зйомки вони знахо-
дяться на певній відстані одна від одної, в 
загальному випадку не паралельні, тобто 
топологія не дотримується. 

“Накладка” – один із різновидів не-
стиковки, коли межа однієї земельної ді-
лянки частково або повністю проходить по 
іншій, або одночасно перетинає декілька, 
при чому можуть бути у вигляді паралель-
ного перенесення, або розвороту. 

“Розрив” – різновид нестиковки, коли 
одна межа не перетинається і не проходить 
по межі суміжної земельної ділянки, у за-
гальному випадку не паралельно суміжній 
земельній ділянці.  

Висновки та пропозиції. 
1. Терміни та їх тлумачення у всіх 

нормативно-правових актах повинні спів-
падати, інакше виникає колізія і можли-
вість різного їх тлумачення. 

2. Кількість нормативно-правових 
актів України, що дають визначення тер-
мінів повинна бути меншою, адже вини-
кають ситуації, коли інструкції можуть не 
відповідати Законам України чи Постано-
вам Кабінету Міністрів України. Проте для 
органів місцевого самоврядування вони 
можуть мати більшу вагу, тобто виника-
ють протиріччя. Достатньо мати Земель-
ний Кодекс України, Закони України “Про 
землеустрій”, “Про ведення державного 
земельного кадастру” та до кожного по ін-
струкції, щодо порядку їх ведення. Деякі 
інструкції датовані 90-ми роками минулого 
століття, які не втратили чинність, але 
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втратили актуальність, повинні бути ска-
совані. Слід вести спостереження за змі-
нами в земельному законодавстві і постій-
но оновлювати перелік нормативно-
правових актів. 

3. Доцільно вести не дві системи ре-
єстрації нерухомого майна і земельних ді-
лянок окремо, а провести їх об’єднання, 
адже система реєстрації нерухомого майна 
нероздільно пов’язана із земельними діля-
нками, тому їх ведення повинно буду узго-
дженим. У цьому питанні можливо було б 
керуватися досвідом іноземних країн, де 
система державного земельного кадастру 
пройшла значний шлях становлення та 
удосконалення, а саме Німеччини, Австрії, 
Франції та Швеції. 

4. При створенні автоматизованої си-
стеми державного земельного кадастру, 
необхідно приділити найвищу увагу конт-
ролю цілісності інформації. Метрична ін-
формація про місцеположення земельних 
ділянок повинна бути актуальною і відпо-
відати дійсності. Для цього необхідно ви-
конати комплекс заходів щодо впрова-
дження актуального планово-
картографічного матеріалу для перевірки. 
Топологічна цілісність метричної інфор-
мації – є основою для ведення державного 
земельного кадастру, адже суміжні земе-
льні ділянки повинні мати спільну межу, 
не містити розривів та накладок, адже ли-
ше таким чином можна гарантувати до-
тримання прав землевласника або земле-
користувача. . 
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